

让创业艰辛“好看又好玩”

■文馨

王丽鹤毕业于上海戏剧学院导演系，长期从事舞台戏剧工作，这些年在舞台戏剧作品方面尤其收获多多，作品《寻找男子汉》《回家过年》《拉链夫妻》等多次获奖。每每要开始新项目，她都严阵以待，比如执导《创业时代》。王丽鹤坦言，自己在闵行高端人才服务中心蹲点，与多位千人专家创业者聊天，翻档案，查资料，看宣传片，每每觉得心灵被震撼，采风结束后她是带着感动落笔的，也引发了很多深层思考。

第一代创业者内心深处是传统的，他们在孩子很小的时候把他们带出国门，希望能给他们最好的教育，却对后来这一代文化根的缺失始料未及。他们虽然身在海外但报国情怀不改，甚至选择在50岁时披挂上阵再战商海，并且一出手就展现出“打破西方垄断、填补国内空白”的决心和成就，

编剧兼联合导演，是曾获第十四届中国人口文化奖的王丽鹤。

很让人钦佩。而这些，最终都化作激烈的戏剧冲突，流淌在王丽鹤的笔端，展现在舞台上。

每每看到全剧高潮的时候，王丽鹤总想起采风时听闵行高端人才服务



图中为王丽鹤

中心主任陶慎先的感慨，许多专家都极有个性，与剧中人物一样近乎偏执的执着，是他们取得科研成绩的动力，他们却在生活中遇到了麻烦，非常需要管家顾问为他们提供服务。没错，这

社会就是各司其职，各尽所能，才会更美好。

话剧一向是小众艺术，这个舞台也是属于少数人的。一道灯光，不只考验对戏的理解，更考验台词、表情、肢

体语言等表演功力。惟难而上，王丽鹤却把这个小舞台当成了自己的人生大戏台，醉心于用话剧这种艺术手法来展现时代的跃动。5月21日晚，这部聚焦当下海归人才创业生态的全景话剧《创业时代》，将首演于颛桥镇文体中心。

虽然这部话剧被定义为正剧，但王丽鹤与总导演商量着想了很多办法，比如融入多媒体手段表现同一咖啡馆的时间切换，再比如以诙谐的方式表现刻板的谈判，其中用12个箱子来代替谈判团成员的手段最值得手动点赞。创业的艰辛过程也可以“好玩又好看”，这是她一直以来努力的方向。很多创业者在观看《创业时代》排练后都激情澎湃，纷纷表示创业是时代呼唤，他们感受到满满的正能量，想来，这就是对创作者最好的回报。王丽鹤笑了。

他被“挤”上流行乐坛，40年后“涛声依旧”

■孟颖 梁珊珊

4月24日晚，伴随着主持人任鲁豫一段诗意的开场白，“陈小奇经典作品北京演唱会”在保利剧院开唱。

说起陈小奇，很多人或许并不熟悉。但提起他的作品《涛声依旧》《我不想说》《大哥你好吗》，却是几代人的记忆。作为一名词曲创作人，陈小奇是中国流行音乐史上一个不得不提的名字。

香港词作家黄霑生前曾说：内地有陈小奇，不必到香港。

陈小奇，中国词曲作家，文学创作一级作家。现任中国音乐家协会流行音乐学会常务副主席、中国音乐文学学会副主席、广东省流行音乐协会主席、广东省作家协会副主席。从1983年开始创作，至今已有近2000首作品问世，其中约有200首曾获金钟奖、金鹰奖、中国十大金曲奖等奖项。

迥异于其他演唱会，整场演出没有排山倒海的喧哗骚动，只有满座高朋的静心聆听。无论是古韵古朴的“中国风”，还是贴合时代的流行音乐，无不透露出一种富有人文情怀的仪式感和时空的穿越感。

音乐是我生命中的召唤

1954年，陈小奇出生在广东普宁一个艺术之家，母亲是地方文化馆馆长，经常带他去看美术展。父亲喜爱潮剧和民族乐器，撰写的剧本还曾获过鲁迅文艺奖。家庭的熏陶让陈小奇从小就对文艺抱有浓厚的兴趣。

说起自己古典诗词的启蒙，有一件小事陈小奇印象深刻。少年时他在垃圾堆里捡到一本没有封面的唐诗集（几年后才知道是《唐诗三百首》），看得如痴如醉。这本诗集燃起陈小奇对古典诗词的迷恋和文学创作的欲望。

参与者和见证人

陈小奇的音乐创作之路始于1983年，彼时中国流行音乐于广东开始萌芽。

20世纪80年代的中国是一个渴望爆发的年代。之前长时间的文化匮乏

乏让很多文化产品成为热销品，音乐领域更是一片骚动的热土。

改革开放前沿阵地的广东，也由此成为中国流行音乐的发动机和桥头堡。港台歌曲、英文歌曲、日文歌曲等大量涌入，风靡一时。

“当时大部分唱片公司推出的都是一些叫作‘口水歌’的作品，从海外和港台地区引进，重新填词演唱。”

但当时大多数人对“流行音乐”这个新名词的认识还一知半解，甚至存有偏见。“流行音乐那时受到很多不公正的对待，很多人觉得它是一种很庸俗的东西，很低级，很简单，甚至是不入流的一种艺术。所以我们就给自己定下一个目标，要改变社会上这种对流行歌曲的误解和歧视。”

陈小奇有意识地希望通过高品位的作品扭转社会上，尤其是文化界和新闻界对流行音乐的看法。

1984年，凭借深厚的古典文学底蕴和独到的音乐观，陈小奇创作了《敦煌梦》。“秦时月，汉时关，驼铃声摇醒古敦煌。祁连雪，玉门霜，梦里的飞天在何方？”这首满载着古典文学情怀的《敦煌梦》震惊乐坛，让当时人们对流行音乐的偏见有所改观。

“这个作品当时在电台节目里也播，很多热线电话打进来。其中有一些六七十岁的老教授，很奇怪，他们每个人都说了同一句话，就是你的作品改变了我们对流行音乐的看法。原来老是觉得流行音乐是一种低俗的东西，但听了你的歌以后觉得非常好，而且比以前那些歌写得更人性化，更接地气了。”

上世纪九十年代同样也是陈小奇的创作高峰。《涛声依旧》《大哥你好吗》《我不想说》《九九女儿红》等耳熟能



拍摄于1979年 中山大学



陈小奇

到网络上，马上就被埋没了，淹掉了”。

在陈小奇的众多作品中，知名度最高的非《涛声依旧》莫属，而这也是他创作生涯中耗时最长的一个作品。回忆起《涛声依旧》的创作，陈小奇感慨良多。

1991年一天，偶然重读唐诗《枫桥夜泊》，“江枫渔火对愁眠”这样的优美诗句触发了陈小奇的创作灵感。“古人写诗总喜欢留白，这样显得含蓄，但我总觉得这短短28个字还没有把作者想说的愁说完，诗句中的留白也让人遐想不尽。”于是，他决定用音乐续写诗中的故事。

作为一名“学院派”的词作者，陈小奇“更加注重歌词里面的诗意图达”。《涛声依旧》可以说比较典型地表达了他的艺术追求。《涛声依旧》前后后词曲创作用了两个多月，反复修改的次数连陈小奇自己都记不清了。“我觉得写出来的东西，总得对得起自己的一种审美观和艺术良知。”

1993年，《涛声依旧》登上春晚舞台，一时红遍大江南北，成为流行乐坛上的一首里程碑式的作品。

音乐创作上的匠人之心也让陈小奇的作品经得起岁月的推敲。时至今日，他的作品依旧称得上是当今中国流行乐坛的一股清流。